Webmatematik - Kombinatorik og sandsynlighedsregning

| Eksempel 1
En skadl indeholder 10 bolde, 5 rade, 3 bld og 2 gule.

a. Vi treekker 3 bolde. Hvad er sandsynligheden for at de alle sammen er

a) RODE

Vores hcendelse er, at alle tre trukne bolde er rede. Sandsynligheden for
hcendelsen kan udregnes som

Antal gunstige udfald

P(H) =
Antal mulige udfald

Forst finder vi de mulige udfald. Det md& vcere antallet af méder, man kan traekke 3
bolde ud af en skdl med 10 bolde. Vi er ligeglade med roekkefelgen, vi traskker i, s&
derfor er antallet:

10! 10!
Koz =3 @ 3y 3rm 2

Nu skal vi regne antallet af gunstige udfald ud. Det svarer til alle de mader, hvor vi
traekker alle tre bolde i red farve. Da der er 5 rgde bolde i alt, svarer det altsa til,
hvor mange forskellige méder, man kan traekke 3 (rede bolde) ud af en meengde
pé 5 (rede bolde).

5! 5!
8. (5—3) 3.2

Nu kan vi regne sandsynligheden ud:

gunstig Ks3 10
P(H) = = T = ~ 0,0833
( ) Kl{]’g 120 ’

mulig

Der er altsd 8,33% sandsynlighed for, at vi treekker 3 rede bolde.
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